

Секция «Психология»

Факторы готовности присоединения к стихийным группам Шевелёва Ирина Александровна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, Факультет психологии,
Одинцово, Россия
E-mail: irka-mickey@live.ru

На сегодняшний день остается много неясного в области функционирования стихийных групп. Во многом, это связано с трудностью самого изучения такого вида групп. [Асмолов А.Г., 2002].

Проблема данного исследования заключается в следующем - на сегодняшний день остается неясным, какие факторы могут оказывать влияние на решение индивида присоединяться к стихийной группе.

Целью данной работы являлось выявление факторов готовности присоединения индивида к стихийной группе.

В качестве факторов были выбраны индивидуальные характеристики, такие как экстраверсия и толерантность к неопределенности, а также характеристики группы, такие как «общая судьба» [Tajfel et al., 1971], гомогенность [Campbell, 1958] и целостность [Агадуллина, 2010]

Гипотезы:

Общая гипотеза: Решение о присоединении индивида к стихийной группе зависит от его личностных особенностей и характеристик группы.

Частные гипотезы:

- При высоком показателе толерантности к неопределенности, человек с большей вероятностью присоединится к стихийной группе, чем при низком.
- Чем выше показатель экстраверсии, тем больше вероятность присоединения человека к этой группе.
- Человек скорее присоединится к группе, которая, по его мнению, обладает характеристикой «общей судьбы».
- Если группа воспринимается человеком как целостная, то вероятность его присоединения к ней будет выше
- Чем более гомогенной воспринимает человек группу, тем вероятность его присоединения к ней больше.

Для проверки вышеизложенных гипотез использовались опросники, помогающие определить интересующие нас особенности индивида и видеоролик с нейтральной стихийной группой.

Методики: экспериментальное исследование, пятифакторный личностный опросник МакКрае – Коста («Большая пятерка»), «Шкала толерантности к неопределённости MSTAT-I» (Д. Мак-Лайн, Е. Г. Луковицкая) и специально составленный опросник.

Конференция «Ломоносов 2013»

В исследовании принимали участие 40 человек (20 девушек, 20 юношей), студенты ВШЭ.

Результаты:

Результаты данного исследования подтверждают 3 из 5 выдвинутых гипотез: чем выше показатель экстраверсии, тем больше вероятность присоединения человека к этой группе; при высоком показателе толерантности к неопределенности, человек с большей вероятностью присоединится к стихийной группе, чем при низком; если группа воспринимается человеком как целостная, то вероятность его присоединения к ней будет выше.

Выходы:

Было выяснено, что и личностные факторы, и факторы восприятия индивидом групп влияют на решение о присоединении к стихийным группам. По полученным данным было выявлено, что индивидуальные характеристики, такие как толерантность к неопределенности и экстраверсия, а также такая характеристика группы, как целостность значимо влияют на решение индивида о присоединении к группе. В то время как факторы восприятия индивидом однородности и общей судьбы группы не оказались значимыми при принятии решения о присоединении к стихийной группе.

Литература

1. Агадуллина Е.Р. Понятие «целостности» социальной группы // Современная социальная психология: теоретические подходы и прикладные исследования № 02, 2010
2. Асмолов А.Г. Психология личности: Принципы общепсихологического анализа. М: «Смысл», 2002
3. Campbell D. T. Common fate, similarity, and other indices of the status of aggregates as social entities // Behavioral science, 1958, Vol. 3, pp. 14-25.
4. Tajfel, H., Billig, M., Bundy, R. P. Flament, C. Social categorization and intergroup behaviour // European journal of social psychology, 1971, Vol. 2, pp. 149-178.